

2019年9月9日 星期一  
编辑:张 越 视觉设计:孙忠国 校对:刘永志

# 尽锐出战攻下坚中之坚

## ——深度贫困地区脱贫攻坚成就综述

### 伟大的奇迹 历史性跨越

主要生活在云南贡山独龙江乡的独龙族,在新中国成立初期还处于原始社会末期。去年底,独龙族实现“整族脱贫”,独龙江乡实现了“一步跨千年”的历史巨变。

“以独龙族等为代表的直过民族,是云南省脱贫攻坚中的难中之难,坚中之坚。”云南省扶贫开发办公室主任黄云波说,针对直过民族和人口较少民族特点,云南省制定了全面打赢直过民族脱贫攻坚战五年行动计划,从提升能力素质、组织劳务输出、安居工程等方面发力。

截至2018年底,云南省11个直过民族和人口较少民族有建档立卡贫困人口75.17万人,已实现脱贫52.73万人,其中独龙族、德昂族、基诺族实现整族脱贫。

独龙族巨变背后是人类历史上规模最大、速度最快的反贫困斗争。内蒙古、广西、贵州、云南、西藏、青海、宁夏、新疆民族八省区农村贫困人口602万人,比2012年末减少2519万人,六年累计减少80.7%。

### 精准施策“挪穷窝” 超常举措“换穷业”

青海省互助土族自治县五十镇班彦村,地处六盘山集中连片特殊困难

党的十八大以来,我国创造了减贫史上最好成绩,现行标准下的农村贫困人口从2012年底的9899万人减少到2018年底的1660万人,其中集中连片特困地区农村贫困人口935万人,比2012年末减少4132万人,6年累计减少81.5%,离全面实现脱贫攻坚目标越来越近,尤其是深度贫困地区的贫困人口生活水平大幅提高,贫困地区面貌明显改善。

地区。班彦在土族语言中意思是“富裕幸福的地方”,但是直到2015年,这个村位于“脑山”地区的5社和6社129户人中,仍然有73户是贫困户,是典型的“一方水土养活不了一方人”的地方。

2016年底,这两个社整体搬迁到了山下的班彦新村。搬下山后,各级政府部门、驻村工作队和帮扶企业都把工作重心放在谋产业、拓展致富道路上,帮助班彦新村初步形成了以特色种植养殖、民族特色手工艺和乡村旅游接待等为主的多元增收渠道。2018年底,全村农民人均纯收入达到9791元,告别了之前阻碍摆脱贫穷的出行难、吃水难、看病难、上学难、务工难和娶亲难等“六难”问题。

班彦的变迁,只是全国易地扶贫搬迁助力脱贫奔小康的缩影。

——青海脱贫攻坚以来,易地搬迁12万贫困人口。

——甘肃省2016年到现在,搬迁规模达48.73万人。

——云南省原纳入国家“十三五”易地扶贫搬迁规划的65万建档立卡贫困人口,目前已经全部实现入住。

——新疆截至2018年底,让14万贫困群众通过易地扶贫搬迁政策“拔穷根”,今年还将易地安置贫困户2.1万人,后续还将持续发展扶贫产业,创造更多就业机会。

全国绝大多数深度贫困地区的贫困群众彻底告别了穷窝窝,迎来了新生活。

按照《全国“十三五”易地扶贫搬迁规划》,“十三五”时期,全国将对约1000万建档立卡贫困人口实施易地扶贫搬迁。截至2018年底,已完成870万贫困人口的搬迁任务,到2019年底,将按计划完成剩余贫困人口的搬迁。

除了易地扶贫搬迁外,我国坚持“六个精准”的根本要求,实施了“五个一批”等一系列扶到点上、扶到根上的针对性举措,才取得了平均每年减贫超千万,平均每分钟减贫近30人的举

世瞩目的成绩。

### 不获全胜 决不收兵

截至目前5月中旬,全国共有436个贫困县脱贫摘帽,占全部贫困县的52.4%。摘帽之后如何巩固脱贫成果,如何带动更多深度贫困地区脱贫?记者日前在去年脱贫摘帽的河南省内乡县调研时发现当地找到了自己的答案。

脱贫攻坚以来,内乡县和牧原集团共同探索了“政府+银行+龙头企业+合作社+贫困户”的“5+”资产收益扶贫模式。2016年以来,带动了13万户的36万贫困人口脱贫。

“5+”扶贫模式中,合作社在资产收益扶贫模式中形成了大量资产,内乡县利用这些资产,培育富农产业,为农村发展引入源头活水,跑出脱贫攻坚“加速度”,开启乡村振兴“新模式”。截至2019年6月,内乡县97个村已累计获得分红收入968万元。目前这一模式已经复制推广至甘肃等全国12个省份的21个贫困县。

国务院扶贫办主任刘永富表示,今年的脱贫攻坚工作将进一步聚焦深度贫困地区,今年中央财政新增200亿元专项扶贫资金主要支持深度贫困地区脱贫攻坚。深入推进“万企帮万村”精准扶贫行动,广泛动员社会组织和公民个人参与脱贫攻坚。

记者 侯雪静 骆晓飞 姚兵  
据新华社北京9月8日电



## 蜀道之难大改观

1952年7月1日,西南军区司令员贺龙在成都火车站成渝铁路通车典礼上将红绸带用力一剪,标志着“蜀道难”的历史从此改变了。

“蜀道之难,难于上青天”。我国从清末即开始在四川筹建铁路,民国时期也曾几次筹划,但延宕至新中国成立,川渝大地还是没有一寸铁轨。

1950年,成都、重庆刚刚解放不久,中央即决定修筑成渝铁路。同年6月,3万多解放军官兵带着未尽的硝烟,投入了筑路的战斗。随后,铁路沿线的农民也纷纷加入筑路大军。

成渝铁路动工之初,最大的困难是没有枕木。为了解决这个困难,几十个县发动了献卖木料的运动。

成渝铁路所需要的钢轨和配件,国营某钢铁厂制造出来了。道钉、道岔和某些机器,重庆400多家私营钢铁厂承担起来了。十万

劳动大军所需要的工具,重庆相关工厂的职工包做了。过去铁路上用的从美国买来的火药,西南的工厂自己能够制造了。完全用本国的器材修筑铁路,在我国铁路建设史上还是第一次。

成渝铁路的修建带动了当地工农业的发展。许多停工半停工的工厂恢复了生产,失业工人找到了工作,贫苦农民通过献卖木料、参加筑路增加了收入。这使沿线人民更加热爱自己的铁路,筑路民工更加尽心地为铁路服务。民工提出口号:“保证火车不在我的路基上出事故!”沿线农民组织起护路队,许多妇女深更半夜还在线路上护守巡逻。

成渝铁路建成通车,形成了新的交通系统,密切了城乡之间的联系,促进了工商业的繁荣,为西南的工业化建设铺平了道路。

新华社北京9月8日电

## 香港艺术界举行庆国庆大汇展



9月8日,香港艺术界在香港中央图书馆举行庆祝新中国成立70周年大汇展,吸引市民前来观看。  
新华社记者 卢炳辉 摄

## 新三板挂牌公司交易活跃

据新华社北京9月8日电(记者吉宇)根据全国中小企业股份转让系统(新三板)披露数据,截至6日,今年新三板挂牌公司累计成交金额达557.33亿元。

在交易方式方面,本周(9月2日至6日)新三板挂牌公司成交

14.65亿元,较上周下降约四分之一,其中以做市方式成交8.42亿元,以集合竞价方式成交6.23亿元。

在公司成交金额方面,本周有2家公司的成交金额突破亿元,其中最高的是成大生物,成交额2.67亿元。

## 中阿博览会手工艺品精彩纷呈



9月7日,一名女孩在第四届中阿博览会上观赏非洲手工艺品。第四届中国—阿拉伯国家博览会在宁夏银川开幕以来,来自不同国家和地区的客商展出的众多手工艺品令参观者目不暇接。  
新华社记者 李芒茫 摄

## 在实业报国路上踏前行

(上接第一版)20多年来,面对社会上各种机会、各种诱惑,他始终保持定力,聚精会神持之以恒做实业。

凭着对企业大方向的把持和对市场的敏锐感知,以及“心到、想到、做到”和“标准化、制度化、流程化、极致化”的经营管理理念,纪洪帅带领的铭源集团,在石化领域持续深耕,精雕细琢,稳步做强。

尤其是党的十八大以来,党中央和省市陆续出台一系列鼓励、支持民营企业发展政策,让纪洪帅深受鼓舞,增强了做强做大企业的信心。

位于大连松木岛化工园区的全资子公司锦源石化一期已投产,二期项目及配套的罐区码头项目正在加紧建设,全部投产后,产值将超过200亿元;进军绿色化工,在松木岛规划建设60万吨/年己内酰胺项目,在大连西中岛石化产业基地规划建设75万吨/年丙烷脱氢项目和百万吨级乙烯项目;参与“一带一路”建设,与阿曼杜库姆经济特区签署战略投资协议,在柬埔寨、巴基斯坦和斯里兰卡等国家积极拓展油气项目……

如今,铭源集团已成为一家集石化生产、煤和无机化工、精细化

工、能源电力、石化贸易、港口物流、医疗服务、房地产开发、信息科技于一体的综合性集团公司,荣列2019中国民营企业500强第289位,2019年中国石油和化工企业500强第55位、2019年中国制造业企业第261位。

“没有党和政府对民营经济的支持,企业就没有这么多发展机会,作为民营企业家理应担起更多的社会责任。”在大连本土成长起来,纪洪帅有着强烈的家乡情怀。

拥有86年历史的老国企大化集团被誉为“中国化学工业的摇篮”,但由于多种原因致使企业债务高筑、持续亏损。铭源集团主动扛起大化集团重振旗鼓的重任,从今年3月5日成功重整大化集团以来,全力以赴恢复生产,如今大化集团松木岛基地已正式点火,陆续开车并将于近期产出合格产品。

纪洪帅表示,未来铭源仍将心无旁骛做实业,当好建设者,围绕“立足国内、走向海外”发展战略,实施切实可行的发展规划,日趋做强。计划到“十三五”末实现产值超过500亿元目标,到2025年产值达到千亿元以上,成为大型的跨国企业集团。

(上接第一版)

一到工作面,就像换了个人,背还有点驼,可眼睛雪亮。“网扣绑线裂小口了,修!”巷帮没割齐,

改”“轨道架得歪了,捋顺”……9月6日,在600多米深的井下,他四处查看,精准指挥,亲自动手,一丝不苟。

工友眼中,老马有“三最”:别人一年穿破两三双靴子,他穿破了五六双,是最费靴子的队长;“撂下耙子就是扫帚”,井下的活都过手,从来不当甩手干部,是手上老茧最厚的队长;家里、井下两点一线,除了休息就是工作,是

凭借这样的“瘾头”,老马在任大兴矿综掘二队队长时,队伍累计进尺突破10万米,创出铁法能源公司综掘日进尺、月进尺和年进尺的最高纪录,被誉为“辽宁综掘第一队”、“全省煤矿‘精品示范队’”。他带过的队伍,25年没有出现一起重伤以上人身事故,堪称奇迹。

工友眼中,老马有“三最”:别人一年穿破两三双靴子,他穿破了五六双,是最费靴子的队长;

“撂下耙子就是扫帚”,井下的活都过手,从来不当甩手干部,是手上老茧最厚的队长;家里、

井下两点一线,除了休息就是工作,是

业余活动最少的队长。

说起这“三最”,同事个个竖大拇指,但老马的妻子,却免不了会抱怨两句。

马忠生天天早出晚归。女儿马婷婷记得,小时候为了趁爸爸上班前见

一面撒娇,她总是要早早起床。孩

子今年30岁了,这样的“生物钟”一直未变。

“太累了,一回家倒头就睡,陪她

娘俩说话的时候很少。父亲生病去外地治疗,我也没顾上。”唠起家人,“铁

马”眼里满是愧疚与柔情。

熟悉老马的人都知道,这是他发

自内心的表达,看似简单而朴素,却饱含着初心与忠诚。

凭着几十年如一日的工作激情,

马忠生连续23年被评为公司劳动模范,2次被评为铁岭市劳动模范,2次被评为辽宁省优秀共产党员,曾获全国五一劳动奖章、全国煤炭系统劳动模范、“同煤杯”感动中国“十大杰出矿工”等殊荣,还光荣当选党的十九大代表。

虽然经历的“大场合”越来越多,但马忠生仍然是个不善于表达的人,面对赞誉,他总是用一句话来回复:我就是个普普通通的矿工,我只是做到了一名共产党员该做的事。

熟悉老马的人都知道,这是他发

自内心的表达,看似简单而朴素,却饱含着初心与忠诚。